



## Una Patria, Un Estado, Un Caudillo

### ARMONIAS DE LOS ROJOS

#### Asesinan al delegado de abastos y se fugan otros con siete millones

Unión Radio, al comenzar su acostumbrada emisión de noticias, se dedicó ampliamente a destacar un atentado hecho en la persona del delegado de abastecimientos de Madrid.

Dicha información, que consideramos de gran importancia, por tratarse de una figura destacada de los rojos, estaba concebida en los siguientes términos:

«A las tres de la tarde de hoy ha sido gravemente herido el camarada Pablo Yagüez, delegado de abastecimientos de la capital, por una partida de foragidos, cuando se dirigía por la carretera de Aragón en automóvil. El camarada Yagüez era comunista. El atentado fué realizado cuando iba en viaje de compras.

Los disparos fueron hechos a sabiendas de que la persona que ocupaba el vehículo era Pablo Yagüez. Esto demuestra bien a las claras que entre nosotros existen personas incontrolables y consideradas como fascistas, que a ciencia cierta sabían el paso por dicho punto del referido camarada».

A continuación dedicó palabras de

elogios, exaltando la figura del comunista Yagüez como luchador y defensor del partido a que pertenece.

Al propio tiempo y por el ministerio del Interior, del Gobierno rojo de Valencia, se ha dado a la publicidad una nota que dice así: «El día 15 de Diciembre salió de Cartagena, con destino a Madrid, un camión conduciendo siete millones de pesetas, para pagar dos meses de sueldo a los componentes de la brigada Internacional. Este camión iba tripulado por doce hombres pertenecientes a las milicias marxistas antifascistas del batallón denominado «Ferrer Guardia», Barcelona. El camión y sus conductores han desaparecido, habiendo resultado infructuosas todas las gestiones realizadas para encontrarlos. Se ha acusado el paso de dicho camión por la zona Oeste de la provincia de Cuenca, con dirección Norte, por lo que se cree fundamentalmente que se dirige a la frontera franco española de Puigcerdá. Han sido cursadas órdenes telegráficas para detener a estos ladrones y traidores del proletariado español».

#### Cuartel General del Generalísimo

##### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 23 de diciembre de 1936:

###### EJERCITO DEL NORTE

5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª Divisiones y División de Soria.—Sin novedad.

En el recuento de material recogido al enemigo en el frente de Villarreal el día 21, y ya clasificado, figuran: 325 fusiles, 25 ametralladoras, dos morteros, un carro blindado, 300.000 cartuchos de fusil, mil granadas de mortero, dos mil de mano, numerosos teléfonos, gran cantidad de cable, encontrándose todavía camino de Vitoria tres grandes carros cargados de material todavía sin clasificar.

En el mismo frente de Villarreal se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, encontrando que el enemigo había abandonado en su huida gran cantidad de muertos y armamento, además del antes citado y más de 70 muertos, un crecido número de armas y tres milicianos rojos heridos abandonados hace tres días en el campo.

###### EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba, en la operación sobre El Carpio, felizmente terminada en el día de ayer, se cogió al enemigo, aparte de numerosos muertos, tres piezas del 10.5, un camión blindado, varios camiones y numeroso material telefónico. Entre los muertos figuraba un comandante miliciano, al parecer protegido de Martínez Barrio, y otro con una guerrera de capitán de Artillería.

###### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Se han llevado a cabo con eficacia distintos servicios por nuestra aviación. Una incursión de unos aparatos enemigos sobre las poblaciones civiles de Badajoz y Mérida, han causado la muerte de una vaca en la primera población y en la de Mérida víctimas inocentes no militares: 25 muertos y 48 heridos entre mujeres y niños, personas de clases modestas y trabajadoras casi en su totalidad y un solo soldado herido también cuando transitaba por las calles. Esta población se encuentra a 40 kilómetros de las líneas de combate y tiene un carácter completamente civil.

Salamanca, 23 de diciembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Cuartel General del Generalísimo

##### Notas para la Prensa

###### Sigue en aumento la crueldad de los marxistas

Según un extranjero que ha logrado salir de Madrid hace poco tiempo los rojos han asesinado en la capital de España desde el 27 de noviembre hasta el 2 de diciembre, a 2.100 personas, entre las que figuran numerosas mujeres y muchos niños, algunos de los cuales de dos años de edad. En los pelotones de encargados de las ejecuciones figuraban mujeres. Se calcula que desde el comienzo del movimiento hasta la fecha los marxistas han asesinado en Madrid entre cuarenta y cinco a sesenta mil personas incluidos los niños.

###### Un donativo patriótico

El consejero delegado de la Editorial Castellana, S. A., Entidad propietaria de «La Gaceta Regional», de Salamanca, ha hecho donación a Su Excelencia el Jefe del Estado de una suma de 490 pesetas, importe líquido de una factura de 100.000 proclamas impresas en los talleres de dicha entidad y que se destinan por don Andrés García Blanco, consejero delegado de dicha Editorial, al uso que se crea más conveniente en beneficio de España y del movimiento salvador. El rasgo ha sido objeto de los mayores elogios por cuantas personas lo han conocido.

###### Regalo de un extranjero

Durante su reciente estancia en Salamanca, el doctor Villas Boas, de Braga, hizo entrega en el Cuartel Ge-

neral de media libra esterlina de oro que ha regalado en favor del movimiento nacional.

El gesto ha sido muy elogiado, sobre todo por venir de un extranjero.

###### Importante donativo al Ejército

El parte de operaciones del Ejército del Norte del día 12 de diciembre, publicó lo siguiente: «El brigada de complemento con destino en el Regimiento de Carros de Combate número 2, don Miguel Sánchez Almanzo, ha ofrecido su herencia, que valora en 600.000 pesetas, al Ejército. El citado brigada ha observado además una conducta militar muy distinguida en las numerosas operaciones de guerra en que ha tomado parte en el frente aragonés, por cuyas razones se le cita en este parte como distinguido, para conocimiento de todos y satisfacción del interesado».

### La nueva España...

«Estamos asistiendo al nacimiento de una nueva España, hija de aquella que floreció en el siglo XVI y ajena completamente a la España extranjerizada en su vida revolucionaria de los siglos XVIII y XIX y comienzos del presente. La nueva España se forjará, pues, con los ojos puestos en el porvenir, pero con los pies arraigados en la tradición, es decir, unida por afinidades así históricas como modernas a las naciones hispanas de América, al Brasil, a Filipinas, dispuesta a colaborar estrechamente con ellas para el triunfo de una ideología que sustituya a los fracasados principios de la revolución».

(Palabras del Generalísimo Franco, Jefe del Estado).

**«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre. Ningún obrero carecerá de pan,»**

FRANCO.

#### ¡Esto es un infierno!

Dice un camarada rojo extranjero hablando de Madrid

Entre los cadáveres de los rojos recogidos por nuestras tropas en los últimos combates hay bastantes pertenecientes a extranjeros. En los bolsillos de un miliciano francés se encontró una carta en la que el desdichado se lamentaba de haber sido engañado, y decía que había intentado huir varias veces, pero sin que lo hubiese logrado todavía.

«Siento horror por todo esto —añadía— y me aterra las atrocidades cometidas por los marxistas que nada respetan. Durante el tiempo que estuve en Madrid los anarquistas practicaron los más crueles asesinatos. Las víctimas eran completamente inocentes de los crímenes que se les imputaba. Esto es un infierno. Decid a los camaradas de trabajo que no vengán para acá porque todo cuanto dicen los jefes del Frente Popular es completamente falso».

#### Imposición de la Laureada a dos japistas de Compostela

SANTIAGO DE COMPOSTELA. —Mañana se celebrará en el Cuartel de las Milicias de la JAP, la imposición de la Laureada de San Fernando a los japistas ovetenses Francisco Alberdi Fernández y Aurelio Alvarez Laña, que se encuentran heridos en uno de los hospitales militares de esta ciudad. A dicho acto asistirán las autoridades militares y civiles, lo mismo que representaciones de todas las milicias.

Este acto pondrá de relieve una vez más, cual ha sido la actuación de los hombres de la JAP, durante la actual guerra. Los japistas a quienes les va a ser impuesta la Laureada les cabe el honor de haber figurado entre los defensores de Oviedo. Anteriormente les había sido impuesta a treinta y seis compañeros de la JAP que, juntos con un puñado de hombres valientes y patriotas, habían resistido heroicamente en el histórico Alcázar Toledano.

La JAP, se ha cubierto de gloria en estas dos magníficas gestas que asombraron al mundo y que quedaron escritas en la Historia de España como página sublime jamás superada.

#### Seis mujeres por un médico

##### Los marxistas proponen este canje verdaderamente original

En el frente de la Ciudad Universitaria de Madrid, se encuentran tan próximas las trincheras de uno y otro bando, que les permite entablar diálogos. Hoy, los milicianos rojos decían que carecían de asistencia sanitaria, y proponían el canje de un médico por seis mujeres de Madrid.

#### Paz a los hombres de buena voluntad

¡Paz, Paz! ¡Qué dulces efluvios de consuelo y de tranquilidad difunde a los cuatro vientos esa palabra mágica cantada en los cielos en la noche del natalicio de Jesucristo! A través de los tiempos aún se escucha en toda su sonoridad la invitación que hicieron los ángeles a los hombres.

Jesucristo vino a traer la paz, que desde luego existe entre sus seguidores y entre los que practican sus preceptos y ordenaciones evangélicas; y, en efecto, es la paz como el emblema de su lábaro de salvación, hasta el punto de que el libro de la vida se ha abierto de par en par a los pacíficos: «Bienaventurados los pacíficos, porque ellos serán llamados hijos de Dios».

Jesucristo es realmente el Príncipe de la paz, como lo presentaron los Profetas, al contemplar entre las sombras del Antiguo Testamento la sublime figura del hijo de Dios. La paz reinaría de verdad y en todo su profundo significado y efectos entre los hombres, si éstos fuesen todos de «buena voluntad». Pero, por desgracia, no es así. Hombres nefandos, empeñados en destruir la obra excelsa de Jesucristo, han sembrado el odio y el instinto criminal en el pueblo, que vivió feliz mientras siguió a Jesucristo, pero que ha sido sumido en el más espantoso cataclismo moral y material desde el momento que se apartó de las enseñanzas cristianas y las sustituyó por funestas doctrinas utópicas anticatólicas y antiespañolas donde esperó hallar la felicidad y encontró la miseria, la ruina y la muerte.

Y la paz huyó. Huyó la paz porque la destruyeron hombres que no eran de «buena voluntad».

Al conmemorar este año el nacimiento del divino Redentor, resuenan como nunca las palabras de los Angeles invitando a los hombres a la paz de la que el Dios humanado es la más fiel representación. Y hemos de hallar la paz en nuestra buena voluntad, estando dispuestos a pacificar cada uno nuestro propio corazón, como condición precisa y base segura y firme de la paz con el prójimo.

Paz en el corazón propio, lo que supone encadenamiento de sumisiones y sacrificio de pasiones y de apetitos concupiscentes egoístas que provocan colisión de derechos entre los prójimos y crean los desórdenes sociales, causa de que se trastorne la paz; es decir, que es necesario someter la parte animal a la racional y ésta a Dios, norma suprema de todos los actos de las criaturas.

Cuando todos los hombres hayamos sometido las pasiones a la razón y nuestras conductas sean ordenadas y conformes a ley de Dios, entonces reinará la paz que vino a traer Jesús a la tierra en aquella noche que hoy recordamos la cristiandad llena de júbilo y alegría.

¡Paz a los hombres de buena voluntad!

A todos nuestros lectores les deseamos esta paz de Jesucristo y que con ella celebren estas fiestas de Pascuas navideñas, que a todos deseamos muy felices y henchidas de satisfacciones sin cuento.

#### Vigilad todos el espionaje enemigo, Detened y denunciad a los traidores

### El Cardenal Primado regresa de Roma

##### Una importantísima Carta Pastoral

Ha regresado de Roma el Eminentísimo Cardenal Gomá y Tomás, arzobispo de Toledo.

Su Eminencia llegó a Hendaya acompañado de su secretario, doctor Despujol, a las cinco de la tarde del día 21. Acudieron a la estación francesa el señor Obispo de Gerona, doctor Cartañá, y los muy ilustres doctor Lorea y doctor Viladot.

El señor Cardenal Primado pasó el puente internacional en un coche de la Comandancia Militar, siendo cumplimentado a su entrada en España por el Excmo. señor Obispo de Solsona; Excmo. señor don Julián Troncoso, Comandante general de la Plaza, y por representantes de las autoridades locales. Su Excelencia, luego de revistar la compañía de Guardia civil formada militarmente, ofreció asiento en su coche al Excmo. señor Troncoso a quien acompañó hasta la Comandancia Militar, agradeciendo profundamente las atenciones que se le habían prodigado. Allí recibió el homenaje de la oficialidad de la Comandancia y de numeroso público, prosiguiendo su viaje hacia Pamplona.

El Cardenal Gomá viene altamente complacido. Sabemos que fué recibido dos veces por el Santo Padre, quien, a pesar de tener interrumpidas las audiencias a causa de su enfermedad, quiso hacer una honrosa excepción con el Primado de España. El viaje del Cardenal Pardenal Pri-

mado ha despertado en Italia vivo interés por conocer la realidad y el significado de la guerra en España, que se trata taimadamente de desfigurar en el extranjero.

El eminente purpurado ha escrito una carta pastoral, reproducida, en parte, por los periódicos de Italia, en la que considera el choque actual de las dos Españas como el choque de dos concepciones opuestas: la de Rusia, que no es otra que una forma de barbarie, y la del cristianismo».

Es con la influencia de Moscú —añade el Cardenal— que se ha levantado en España la bandera cristiana. El Cristo y el anticristo se hacen la guerra en nuestro suelo.

El documento consigna a continuación que una de las tácticas del comunismo reside en la balcanización de las naciones a conquistar, y añade que están en formación en España una serie de pequeñas repúblicas y que «una mano militar y española prudente y hábil será el mejor medio de detener esta disgregación, esta disolución definitiva de la Patria».

Esta victoria salvaría no solamente a España, sino a Europa.

«¡Quién sabe!—termina el Cardenal—si la operación quirúrgica sangrante que se realiza actualmente en nuestro país, miembro de Europa, no será el remedio destinado a purificar el cuerpo del viejo continente de los humores pestíferos que en forma tan grave le amenazan.

# Una Patria: España. Un caudillo: Franco

## La educación moral en la escuela española

Para los maestros noveíes

Compañero novel: Tú que por vez primera vas a desempeñar la delicada misión de educar a los niños que te entrega la España nueva, es preciso que camines sobre seguro. Para ello es necesario que sepas que el nuevo Estado quiere que la conciencia de sus niños se forme en español. El nuevo Estado te exige que acudas rápida y enérgicamente a la curación y robustecimiento de los dos sentimientos más nobles del alma española: El sentimiento religioso y el sentimiento patrio. Porque, supongo no ignorarás que toda la legislación del ministerio de Instrucción de la funesta República iba encaminada a la anulación y destrucción de dichos sentimientos en el niño. Y hasta en los adultos intentaron acallarlos. De ahí las bárbaras persecuciones y atropellos a los católicos y a los que gritasen ¡Viva España!

Pues bien, si quieres servir honrada y satisfactoriamente en tu función, y honrar al Magisterio, debes obrar contrariamente a como ordenaban los ministros republicanos-marxistas

Para ti lo primordial ha de ser el amor a la Patria y el amor a Dios. No descansarás ni un momento hasta que hayas conseguido que tus niños vibren de emoción con solo mentar a la Madre Patria; hasta que tengan una paz espiritual y caridad sin límites; hasta que un bendito día se acerquen a ti y te digan: «Señor maestro, yo estoy dispuesto a dar mi vida por Dios y por mi querida España».

¿Qué procedimiento vas a seguir para ir formando la conciencia de esos niños? En primer lugar te aconsejo el recurso del ejemplo; que vean siempre en ti los niños un español digno y un fiel cristiano. Luego viene la parte metodológica, la técnica. Para que toda lección dé sus frutos, es menester que esté bien preparada, y que al desarrollarla pongas en ella toda tu alma de maestro.

Hoy voy a referirme a la educación del sentimiento patrio.

El asunto, motivo de la lección, te será fácil hallarle: Las notas de actualidad, las cartas que nuestros soldaditos escriben a sus familiares, las máximas y sentimientos patrióticos, los himnos, nuestra gloriosa historia nacional, y, en general, todo lo que sea españolismo, constituyen un filón inagotable de temas para el fin que perseguimos. Y como obra complementaria te recomiendo contribuyas a la formación de batallones infantiles, a la educación premilitar de los alumnos.

Y ahora te explicaré lo que hago yo en mi escuela, por si quieres seguir la pauta que indico.

Elegido el tema, lo desarrollo con el cuidado y esmero que requiere conforme a mis modestas facultades. Después dicto o escribo en el encerado el resumen de la lección, (éste debe hacerse con delicadeza) que ha de pasar al cuaderno de trabajo del alumno, quien además lo ilustrará con un dibujito apropiado, tal como banderas, soldados etc., etc., y por último, les invito a que lo aprendan de memoria y lo declamen con belleza. A la salida o cambio de clase se canta con toda solemnidad el himno a la Bandera, el de Falange y otros de igual sentido.

Y para terminar voy a transcribirte dos resúmenes de los hechos en mi clase.

### ¡Te quiero, Patria mía!

España, Patria mía, siempre te he querido, pero en la hora actual mi cariño es infinito.

Patria mía, no llores tú porque malos hijos pretendan deshonrarte con sus crímenes, consintiendo la profanación de tu suelo por extranjeros delincuentes y rusos perversos.

No tengas tristeza porque haya quien a tu santa maternidad prefiera la de una indigna nación. Enjuga esas lágrimas que aquí estamos los que consideramos un honor ser hijos tu-

## En los alrededores de Madrid rojo

# Paz en la Casa de Campo

Por Antonio Reyes Huertas.

El sol ha acabado por fin de rasgar el cendal de esta bruma gélida y lacerante que nos venía calando como agüilla de nieve. Se han remozado con un color fresco y jugoso estos árboles cortesianos de la Casa de Campo. Y hasta las retamas que parecían antes acurrucadas bajo el ropón de vapores, se dijera que se esponjan gozosas al sol abriéndole sus colores pálidos.

Una paz honda y casta envuelve ahora todos estos ámbitos donde el enigma parece que acucia a la soledad. Nadie dijera que estamos en el corazón de la guerra, porque ni un rumor estridente interrumpe este latido matinal del campo alborozado. Ni siquiera esos tiros que venían momentos antes apagados por la niebla y cuyos ecos perdían la retumbancia como si estuvieran revestidos de musgo.

Hemos entrado en la Casa de Campo por el portillo que abrieron las fuerzas de Castejón. Siguiendo la línea de aspilleras con que habían horadado los rojos las tapias para abatir el acceso a sus reductos. Aquí mismo pagó bien caro el batallón de Artes Gráficas la fanfarronería de su nom-

bre y la bravata del «no pasarán». Cogidos de revés, dejaron todos estos campos sembrados de la impedimenta de la derrota, capotes, prendas, zapatos, carnets, periódicos, viandas a medio consumir, y hasta muestras de su literatura sindical como correspondía al empaque semi-intelectual de sus componentes.

—Pero ¿se desnudaba esta gente para correr?—es la pregunta que surge al ver este bazar de prendas revueltas y amontonadas por todas partes. En las retamas ondean todavía girones de ropas íntimas, a modo de espantapájaros. Guardando, tal vez, de no sabemos que clase de rapiñas esta abundancia de municiones abandonadas. Porque en cada retama se pueden recoger a montones peines de cartuchos rusos sin estrenar. Los nuestros, o poseen cartuchería en abundancia, o no quiere utilizar estas municiones cuando no han hecho caso de ellas. Y lo mismo bombas de mano y accesorios de todas clases. En eso paró el atuendo rojo del batallón de Artes Gráficas y de otros batallones que acudieron a la Casa de Campo con la fanfarria de ponerle armas feroces en los signos de sus banderas.

Todo esto, sin embargo, no me distrae del pensamiento sobre Madrid que estoy observando a mi antojo, a tiro de fusil. En las casas se ven filas de ventanas abiertas y desiertas parecen ojos vaciados. Terrazas y azoteas recortan paños de luz y da toda esta edificación urbana la sensación de un inmenso mausoleo que cobijara inercias y cenizas. ¿Pero hay vida en ese corazón rojo, impenetrable y mudo que se levanta ante nosotros? Porque ni una palpación trasciende del silencio que está adueñado de la ciudad. No ya el hervor de gran urbe, sino ni siquiera ese rescolido caliente, inseparable e inconfundible de la actividad humana.

Se modifica así, tocando con la misma mano a Madrid, la impresión que se tiene de la guerra. Los que vivimos en la retaguardia parece como que nos formamos la idea de una guerra luminosa y gloriosa, llena de clarines y majestades. La guerra, sin embargo, en Madrid es esto; la precaución, el silencio, el agazaparse los hombres como topos en las madrigueras. Guerra en la que hay que echar a los rojos como se echa a las fieras de su cubil, porque las fieras cuando se ven acorraladas resisten desesperadamente en sus escondrijos y hay que hurgar muy de cerca en ellos.

Sin embargo hay una opinión unánime en todo el frente. Es la expresión que corre de boca en boca, lo mismo en los oficiales que en los soldados: «Madrid se tomará cuando el Mando quiera». Esta es la tónica y esta es la moral combatiente de nuestras filas. Así se tomará Madrid cuando se quiera, como se han tomado estas formidables posiciones rojas que parecían inexpugnables. Todo cuanto abarca nuestra mirada en la Casa Campo está socavado por líneas de atrincheramientos. Y cada una de ellas, a pesar de su técnica, no ha dejado en el relato de sus resistencias más que el número de sus víctimas.

—Aquí—nos dicen—es donde se hizo aquella carnicería al batallón de los tipógrafos.

—Allí—señala otro de los acompañantes—es donde los nuestros se apoderaron de 200 milicianas armadas. Chillaban luego las camaradas como ratas histéricas.

Otro nos relata el episodio del Tercio sorprendiendo a unos cientos de guardias de asalto y civiles nuevos. Otro el desfile del centenar de rusos cogidos hace pocos días y que iban hablando una jerga dando a entender,

como todos, que los habían engañado. Y un testigo presencial nos describe, señalando a Pozuelo, la bonita operación

Así se va hilvanando el rosario de cifras. Ciento, doscientos, trescientos. Contrasta en cambio, la sensibilidad con que un oficial nuestro habla de sus cinco bajas o del soldado que le hirieron en las avanzadas. Proporción de uno a diez casi siempre. Lo mismo en la consecución de los objetivos.

—No saben disparar. Son unos chambones.



3  
2.50  
10  
LACTUDA  
SISTEMA DE VITAMINIZACIÓN  
SISTEMA DE VITAMINIZACIÓN  
SISTEMA DE VITAMINIZACIÓN

Pero Madrid, cada vez más cerca nos sigue llamando la atención. Hemos ido, sin darnos cuenta, avanzando por la Casa de Campo. Clavado en la carretera de Extremadura reza un hito el kilómetro 3. Tres kilómetros de la Plaza Mayor de Madrid. Y no percibimos, a pesar de la cercanía, ni un latido de vida en el pulso rojo de la ciudad. No logra este sol espléndido disipar el aire funerario que se cierne sobre la magnífica urbe. ¿Pero—está es la animación y éste el ritmo glorioso que pregonan las radios rojas?

Por nuestras líneas hay también calma. A todos llama la atención esta tranquilidad desacostumbrada. ¿Será ella precursora de los grandes acontecimientos que todos esperan? Solo allá, al filo del mediodía, la quietud se turba con unos estampidos. Son nuestras baterías que inician un duelo con las adversarias. Gruñen los proyectiles como mastines y parece que en un momento va a desplomarse el aire celeste, pero al poco tiempo torna la quietud y todo es temblor de luces en la paz campesina.

Tan campesina paz que los gorriños en bandadas innumerables vuelven a posarse a placer en las copas de las encinas. ¿De dónde habrán venido tantos gorriños?

Y ésta es la impresión que traemos de la Casa de Campo. Como una dulzura dolorosa que se dijera la decepción de la guerra. Y la paradoja de este Madrid vivo que parece un cadáver. Nos figuramos por eso que Madrid es un coloso ya inerte. Pero enterrar los despojos de un coloso significa remover miles y miles de toneladas...

Campamento de Carabanchel, diciembre 1936.

AVILA.—Tip. y Eds. de Santa María

## Héroes de Covadonga

A J. Jimeno Rascón que con su artículo «Somosierra» me hizo inspirar este romance. Con afecto y admiración.

Eran unos caballeros castellanos, cuya fama, no podrán borrar los siglos sobre la Historia de España. Ciento cincuenta valientes nobles hijos de la raza de Pelayo, consiguieron con mas corazón que armas, sacudir del enemigo el yugo con arrogancia. Eran todos caballeros de Santiago, la escarlata de su Cruz resplandecía en sus pechos y en sus almas, sirviendo a la vez de escudo, de blasón y de coraza. Se salieron de la corte que, ya en infierno se hallaba convertida, y, en los riscos de la campiña serrana de Somosierra, formaron un batallón que mandaba Carlos Miralles; valiente capitán donde los haya, quien, hata morir, dió muestras de fe y amor a la Patria. V al morir dijo sereno y firme, como quien manda. ¡Viva España, compañeros! ¡Adelante, viva España!... Y como santo mandato del muerto que allí mandaba, al caer todos decían de corazón, ¡Viva España! Cinco días resistieron el asedio y la metralla de los rojos; cinco días en descumunal batalla, matando y muriendo, pero con júbilo y arrogancia. La mirada puesta en Dios, en la salvación de España y en el príncipe lejano que suspira por la Patria... Cinco días... Eran treinta soldados los que quedaban ya de los ciento cincuenta que emprendieron la cruzada. Más, el número no importa. Gigantes de cuerpo y alma luchan sin perder un palmo de terreno. Su fe es tanta que, gozan sacrificándose en el altar de la Patria. La sonrisa de sus labios refleja la de sus almas que en triunfo suben al Cielo de sus ángeles en alas. Ni una queja se desprende de sus labios, ni una lágrima. El desaliento no llega cuando la mira es muy alta. Desde sus trincheras, oyen los gritos de ¡Arriba España! que lanzan los nacionales al pelear. En sus caras los rayos del sol de julio con insistencia besaban, aumentando con su brillo el brillo de sus miradas. Ya se acercan, ya se acercan los heraldos de la Patria persiguiendo al enemigo que corre a la desbandada. Con los gritos se confunde el silbido de las balas,

el tronar de los cañones que centellean metralla, y la explosión jubilosa de exaltación en las almas. Estébanez, el valiente que las milicias mandaba, ya saborea la gloria de su victoria.—¿Qué pasa?— Dice de pronto al oír que ya no silban las balas. —¿No queda más enemigo? ¿Somosierra está ganada? ¿En el punto más difícil de conquistar, no hay batalla?— ¿Cómo es esto?—Se decían. —¿Quién protección nos depara? Pero pronto de su asombro salieron todos, se hallaban tan cerca de otros hermanos de religión, sangre y raza, que pueden ver en sus pechos la insigne Cruz escarlata. Aquel acto no se puede describir con las palabras. Ni los mismos que lo vieron lo podrán decir. Las almas de aquellos y estos batían del regocijo las alas, y corren hasta abrazarse diciendo todos, ¡Españal... ¡Españal... repite el eco de la rosca comarca y, en ondas se eleva al Cielo el santo nombre de España. Aquí los hombres se olvidan de que son héroes, sus lágrimas hablan el lenguaje mudo que solo entienden las almas. Lloraban de regocijo y de admiración, lloraban como santos que se postran en aptitud de dar gracias a Dios, y, así fué en efecto que a Dios las gracias le daban por su protección suprema que tanto al bueno le ampara. Buenos, buenos, eran todos y valientes más que nada, pero los que sobresalen en bondad y en arrogancia son esos ciento cincuenta que lucen cruz escarlata sobre el pecho, reflejando como un espejo del alma, los muertos, gloria, y los vivos dignidad, nobleza y Patria. Por ellos fué Somosierra sostenida y conquistada. Ellos merecen el lauro, ellos, que por santa causa supieron sacrificarse en el altar de su Patria. ¡Ah, si todo ciudadano de esta noble raza hispana hubiera sabido ser español como Dios manda, y, cada cual en su puesto, con la entereza del alma y el entusiasmo que siente nuestra noble raza hidalga, hubiera sido un devoto de nuestra tradición santal... Lo mismo que Somosierra fue siempre suelo de Patria gracias a los invencibles héroes de Cruz escarlata, toda la tierra española, de pacífica semblanza, se hubiera visto muy libre de tragedias inhumanas; pudiendo decir al mundo orgulloso de su raza. Aquí se bendijo siempre el santo nombre de España.

El Campesino Poeta  
Castilblanco y diciembre de 1936.

ACIDECES  
DIARREAS  
ARDORES

Síntomas de su padecimiento de

**estómago**  
e  
**intestinos**

que verá desaparecer tomando después de las comidas

**SALUTIOL**

VENTA EN FARMACIAS

yos, para defenderte de esos monstruos que te ultrajan, para aplastarles, y después levantarte en brazos gritando al mundo: «Esta es nuestra España, la España grande, la España libre, la España única, la España cristiana, la España de corazón».

¡Viva nuestra Patria! ¡Viva el Ejército salvador! ¡Viva el generalísimo Franco! ¡Arriba España!

**El Ejército nacional**

Un Ejército formado por hombres de honor como lo es el Nacionalista, constituye la salvaguardia de la Patria.

Soldado soy de España, y estoy en el cuartel, contento y orgulloso de haber estado en él. Que, es honra singular vestir el uniforme militar.

No son los Ejércitos brazos arrancados al trabajo, sino que deben considerarse como el primero y más robusto apoyo de los brazos que trabajan.

¡Viva el Ejército salvador! ¡Viva nuestro Caudillo el Generalísimo Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

(Este resumen va ilustrado con un soldado de Caballería y una bandera Nacional).

Candeleda diciembre de 1936.  
José Labajo.

Debilidad cerebral  
Agotamiento

Se combaten fácilmente con el poderoso reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD No irrita ni causa malestar. Jamás causa habituación. Pidase en farmacias.

**¡REUMATICOS!**

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEI».

Se vende en todas las farmacias de AVILA

## ITINERARIO

En las altas horas de la madrugada, bajo la luz plateada de la luna, vaga una sombra por los campos del Ambles. De pronto, se ha parado junto a la carretera de Arenas. Llega hasta allí el tañido bronco de una campanita dando un adiós. La blanca Serrota se tñe de rosicleres. El coche hace acto de presencia. Un abrazo, y el coche avanza carretera adelante...

Solosancho empieza a rebullirse, La Hija, Menga, unos cuantos virajes y la Paramera queda a mi espalda. Fonda de Santa Teresa, Venta del Obispo, Rasquilla, Joroba, el Cabezón imponente de mi Serranillos, coronado de nieve, pasan rápidamente delante de mis ojos, trayendo a mi mente recuerdos lejanos.

Todo desconocido ya. El coche, como reptil avieso, culebrea entre infinidad de malecones y de peñascales, luego, bajo una fronda de vides, castaños, olivos, nogales y pinos, se desliza mansamente por la hermosa campiña del Barranco.

Arenas. Las doce. Otro coche me conduce a través del alegre Valle del Tietar. Gavilanes, encaramado en la sierra, me trae el recuerdo del amigo Librán. Casavieja, Piedralaves, La Adrada con su castillo donde un morito mató veinte rojos, muestran al viandante trofeos de la guerra. Sotillo se me antoja triste y sin vida. Mis amigos Regino y Casares me prodigan sus bondades y atenciones; para templar mi espíritu me enseñan la iglesia. Es amplia, de tres naves; pero está completamente vacía, sin imágenes, sin altares, sin bancos, hasta la esbelta pirámide de su campanario, con sus vanos vacíos, parece asociarse a su tristeza y desolación. Pero hay más: desde que Sotillo fué conquistado para España, su iglesia no tiene Sagrario. ¿Dónde está su vida?

Han llegado las autoridades y funcionarios todos para recibirme. Saludos de rigor. Y ya, cuando el sol declina y la vistósima campiña se tñe de oro y grana, avanzamos carretera arriba. A medida que me voy acercando a mi nueva parroquia, mi corazón palpita más aceleradamente. Todo me saluda y sonríe, hasta un riachuelo, juguetón y cantarín, parece rimar en sus ondas la sonata de bienvenida; solamente sin parroquia está triste, silenciosa, enlutada. Es que muchos de sus hijos bastardos se fueron con los rojos para no volver, otros se los llevaron presos a la capital de España y los que han quedado viven aún bajo la impresión de la ola roja. Por eso sin parroquia, su madre, se asocia a mi dolor y sus campanitas, colgadas del campanario, no lanzan al viento sus tonidos jubilosos.

El esposo ha sorprendido a su iglesia sin el traje de boda. Unos cuántos bancos, un armonium, un púlpito, una cajonería y algunas ropas son todo un ajuar; todo lo demás, fué aniquilado y destruido por la langosta comunista...

Domingo, 13; delante de un improvisado altar de la Inmaculada—perfume de catacumba—se oye la voz de un nuevo párroco. Palabras de paz, de cariño, de amor; insinuación del estado de la parroquia, programa a seguir, cooperación de todos, recuerdo doloroso al mártir, su

## La Unión y el Fénix Español

### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID, Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos

### RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular Atacos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

**Don Fermín López Pintos**

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4

### Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo. Cementos Cosmo, Asland y Cangrejo Castelar. núm. 3 Teléfono 45

antiguo párroco, mi antecesor y paisano, Gerónimo García. Lágrimas. Todo un lleno. Más fe. La sangre de un mártir empieza a germinar. Gloria a Ti, Señor.

Ya trabajo y cansancio. En un momento de descanso, en mi habitación, me he quedado ensimismado. Un rayo de sol, bañando de luz el Crucifijo de mi mesa, me saca de mi abstracción, entonces viene a mi mente el recuerdo de mi palomarcico del Ambles, de la llanura infinita moraiega, de la golondrínica que a diario se acercaba a beber las aguas de eternidad... de aquella iglesia rural que espera inútilmente la llegada de su pastor.

No llega ya. Nuevas ovejuetas y nuevos corderuelos le retienen para sí; por eso ellos triscan juguetones en este nuevo renacer, cargado de esperanzas y saturado de áuras primaverales.

Y estas cuartillas, atravesando el espacio, se posan en la redacción de nuestro DIARIO y, a través de él, llegan a todos aquellos que tienen, en estos momentos, puestos su mente y su corazón en esta parroquia.

FILSACOR.

Escarabajosa y diciembre, 1936.

## ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la

**Clínica del doctor Illanes,** la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

**Clínica del DOCTOR ILLANES**  
Calle de Hortaleza, 15.—MADRID  
TELEFONO NUM. 15.970



Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Método Especial Ultra-rápido. Por el médico

## DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL

**Instituto Antihemorroidal**

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

## Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
Teléfono 12195

## HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal. MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS  
Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

## Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.



El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

**“EL DIARIO DE AVILA,”**

## ¿CALLOS? Importante casa

usando solo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Isidoro, 5 MADRID.

De San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias a

P. 3393 S. S. Apartado 166 SAN SEBASTIAN

**SANCHEZ PRIETO (Médico)**  
PIEL - VENEREAS - SÍFILIS

## Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta.—Núm. 20.—Burgos 12 de septiembre de 1936

agosto pasado, conforme a lo prevenido en la Orden de esta fecha.

En su consecuencia, podrán aquellos disponer de tales sumas, sin someterse a limitación alguna especial.

Artículo quinto. Para que el Banco de España pueda otorgar créditos, será requisito indispensable que el particular o entidad que pretenda la concesión, lo solicite por escrito de la Sucursal de aquel establecimiento, existente en el lugar en que el petionario tenga su residencia o ejerza su industria. La solicitud expresará la necesidad de la concesión, la aplicación que ha de darse a la suma recla-

mada y la clase y cuantía de la garantía que en su caso se ofrezca, e irá acompañada de los correspondientes elementos probatorios.

Si el crédito pretendido no excederá de veinticinco mil pesetas, la concesión corresponderá al Banco de España. En otro caso, este Establecimiento se limitará a elevar la instancia documentada, con informe detallado acerca de su procedencia, a esta Junta de Defensa, la cual resolverá en definitiva. Para que pueda fijarse con exactitud la competencia del organismo llamado a resolver y poseer los debidos elementos de juicio, los

interesados acompañarán también a la instancia inicial una declaración jurada, por ellos suscrita, expresiva de que no tienen concertado otro crédito en todo el territorio sometido a esta Junta, desde el dieciocho de julio pasado, especificando en el supuesto contrario, la clase y cuantía de los créditos que les hayan sido conferidos.

Para poder disponer de todas las cantidades otorgadas con arreglo al presente artículo, será preciso el cumplimiento de las normas que, con carácter general, se han consignado en este Decreto.

Artículo sexto. La concesión de redescuentos a la Banca privada por parte del Banco de España, responderá a éste si la cantidad demandada en un periodo de treinta días no es superior a trescientas mil pesetas, y a la Junta de Defensa, previo informe razonado del expresado Estable-

cimiento, si aquella cantidad excede de la citada cifra.

Artículo séptimo. Queda terminantemente prohibida la custodia de metálico y billetes del Banco de España o de Bancos extranjeros, en las cajas de seguridad que poseen los Bancos o Establecimientos de Crédito en general y arriendan a terceras personas que figuran como tenedores del numerario. Idéntica prohibición alcanza a los depósitos lacrados que tengan la misma finalidad y a cualquier otra modalidad de atesoramiento en los Establecimientos indicados, encaminada a sustraer de la circulación el metálico y los billetes de que se trata.

Artículo octavo. Para la efectividad del precepto contenido en el artículo anterior, los tenedores de numerario deberán presentar, en el plazo máximo de cinco días, a partir de la publicación de este Decreto, una

declaración jurada al director del Banco o Establecimiento respectivo, comprensiva de la clase y cuantía de los recursos de referencia, y aquél lo pondrá en conocimiento del Gobernador civil, para que designe un funcionario que, en unión del interesado y del representante del Banco, presencie la apertura de la Caja y la extracción del numerario. Inmediatamente ingresará éste en la cuenta corriente de su propietario, si la tuviese, o en la que al efecto se le abra, siendo de aplicación a este caso lo prevenido en el párrafo final del artículo décimo del presente Decreto.

Artículo noveno. Desde la publicación de esta disposición, queda asimismo prohibida la apertura de las cajas, depósitos lacrados, etc., a que se refiere el artículo séptimo, mientras no se observen las formalidades y se cumplan las prevenciones exigidas en el artículo octavo.

Artículo décimo. Acordada por cualquier dependencia pública o Establecimiento de Crédito en general, la devolución de un depósito en metálico, de cuantía superior a mil quinientas pesetas, no se hará entrega de su importe, en ningún caso, al interesado, debiendo, quien decreta la devolución, adoptar las medidas pertinentes para que el metálico se ingrese, a nombre de aquél, en su cuenta corriente. Si el depositante no tuviese cuenta corriente, se le abrirá al efecto en el Banco que se designe de los situados en la localidad, cualquiera que sea la suma objeto del depósito.

En uno y otro caso no se entenderá realizado el ingreso directamente y por el mismo cuentacorrentista, y en su virtud, se estimará aquél a los fines de la disposición de numerario,

Continuad

**Nuestra visita a la DIDREM**

**Una organización magnífica**  
Del Gobierno civil nos remiten, con ruego de inserción el siguiente artículo:

Hemos visitado las oficinas de la DIDREM, en donde se procede a puntualizar los detalles para la organización del servicio de difusión de los mensajes que habrán de ser transmitidos como contestación a las peticiones de informe recibidas, que se elevan a ciento veinticinco mil. Por cuanto hemos podido apreciar, creemos que la íntima colaboración de los elementos de que dispone la Delegación, radiofónicos, telegráficos y postales, le permitirá llevar a cabo dicha función con regularidad, máxime contando con la Prensa como principal elemento divulgador de los informes y con el celo de las autoridades y centros encargados de hacer llegar a los interesados la ansiada información.

No solo en España, sino también en el extranjero, las estaciones de radio rivalizan en colaborar con la DIDREM, para recibir y divulgar los mensajes informadores. La mayor parte de las peticiones proceden, como es natural, de la Península siendo una de las provincias que más informes ha solicitado la de Valladolid; pero en general todas han acudido con sus peticiones así como las Baleares y Canarias, y los territorios de Africa.

Del extranjero se han recibido de los más diversos países, desde Egipto y Palestina a la Argentina y Chile, siendo en las naciones que han dado más contingente Portugal, Italia y las de América española y Francia; pero en detalle se advierte un mosaico de naciones y países que han dirigido a la DIDREM sus solicitudes lo cual denota la ansiedad general. De Italia Argentina, Alemania, Portugal, Venezuela, Bélgica, Inglaterra, Checoslovaquia, Uruguay, Brasil, Suiza, Austria, Cuba, Hungría, Chile, Holanda, Ecuador, Egipto, Tripolitania, Palestina, Argelia, el Marruecos francés y la zona internacional de Tanger, se esperan las informaciones que esta Delegación pueda comunicar.

Recientemente ha iniciado sus funciones informativas a la Delegación por haberse dirigido peticiones de informe que corresponde al territorio liberado, como son entre otras Humbera, Oviedo, Pozuelo, Navalcarnero, Carabanchel, Leganés, etc., dando ellos lugar a manifestaciones de gratitud, una de las cuales reproducimos tanto por proceder del extranjero, como por reflejar sentimientos tan contrapuestos como son: la duda en el funcionamiento de la Delegación, francamente desvanecida, y la enternecedora gratitud de los pequeños hijos de la persona por quien se preguntaba.

La carta dice así:  
«Saint Chamas, 13 diciembre 1936. Señores Didren.—Valladolid, Muy señores míos y de mi consideración más distinguida:

Tengo el gusto de acusarles recibo de sus atentas del 28 del último pasado y 6 actual, que he recibido al instante.

No sé cómo darles las gracias y comunicarles mi agradecimiento por las noticias recibidas; fué tan grande nuestra alegría, que no hay palabra capaz de poder expresarlas. La noticia cundió por el pueblo como reguero de pólvora, y puedo decir que todos participaron de nuestra dicha. Nuestra alegría fué colmada al recibir hace unos días la carta de mi hermano comunicándonos la suya de saber de nosotros por mediación de ustedes, a la vez que nunca olvidaré el fin tan humanitario que persiguen; pues como suponíamos, ignoraba nuestro paradero.

Déjenme a mi vez, felicitarles por el fin tan altruista que supone. Somos muchos los franceses repatriados en España, solo en lo que toca a Marsella, de los que formaremos parte, somos 96 familias. La mayoría se hallan en las mismas condiciones, care-

**Sección religiosa**

**SANTORAL**

**DICIEMBRE**  
**25**  
**VIERNES**

*La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Anastasia, mártir; Eugenia, virgen.*  
*Se cierran las velaciones.*

*La misa y oficio divino son de la Natividad del Señor, con rito doble de primera clase, octava privilegiada y color blanco.*

**CULTOS**

**La Natividad de N. S. Jesucristo**  
*S. I. Catedral.—A las nueve y media misa solemne con sermón a cargo del M. I. Sr. D. Castor Robledo, canónigo magistral.*

**En la Santa**

*Día 24. A las once maitines cantados; a las doce, misa solemne, en la que podrán comulgar los fieles y a continuación adoración del Niño Jesús.*

*Día 25. A las nueve de la mañana misa solemne. Por la tarde, a las cinco, rosario, ejercicio del octavario al Niño Jesús, villancicos y adoración*

**SANTORAL**

**DICIEMBRE**  
**26**  
**SABADO**

*Santos Esteban, dc., protomártir; Marino, mr. Dionisio, Zósimo, p.; Arquelao, Zenón, obispos; Teodoro confesor.*

*La misa y oficio divino son de San Esteban protomártir, con rito doble de segunda clase y color encarnado.*

**CULTOS**

*La Santa. Por la tarde, a las cinco, rosario, plática por el R. P. Heliodoro del Niño Jesús, Bendición Papal para todos los fieles, villancicos y adoración.*

ciendo de noticias por familiares que no han podido venir.

Se ha formado un comité de socorro a los franceses repatriados en España, al que fué hace unos días. Se habló de la oficina «Didrem» abierta en Valladolid; se ponía en duda la recepción de noticias por ser muchas las peticiones hechas. Comunicé su su carta, no puedo decirle las alabanzas que mereció, todos alababan obra tan humanitaria, y finalmente tuve que dejarles la carta para levantar el ánimo de otros repatriados, desesperados de no tener noticias de sus familiares, lo que les comunico para su gobierno».

Después de hacer nuevas peticiones de informe y firmar, tras de varias manifestaciones de gratitud, trae unos sentidos párrafos, con distinta letra, que firman unos niños y copiosos bien textualmente dicen así:

«Muy señores nuestros: Reciban las más expresivas gracias de unos niños que, tristes por estar sin noticias de sus papás, deben a ustedes ahora su alegría. Almudena, Alfonso, y Angelines Donadier».

El delegado está muy reconocido a la colaboración que se le viene prestando por las autoridades de Valladolid, por las asociaciones que colaboran tan brillantemente con sus organizaciones al lado del Ejército, así como las juventudes de Acción católica y los particulares, ya que solo con tan valiosas y decididas ayudas ha podido improvisar una oficina como la creada en Valladolid, con mesas, sillas, y otros elementos de más diversas procedencias, en la cual se recibieron y ordenaron en días de máxima afluencia hasta doce mil fichas.

Hizo un gran elogio al trabajo desarrollado por los individuos de ambos sexos que colaboran en dicha oficina, que llegó a alcanzar el número de doscientos.

En los actuales momentos, ya conocido el resultado favorable de las pruebas efectuadas con las estaciones de onda extracorta que colaboran con la Delegación, se preparan las normas de detalle, que habrán de remitirse a cada estación, y de las que daremos publicidad en su día, por interesar a todos los que tienen pendientes sus peticiones de informe.

(Del «Norte de Castilla».)

**La Nochebuena también se celebrará en los frentes**

En estos días de fiesta religiosa y alegría hogareña los soldados y milicianos que en los frentes de combate se encuentran alejados de sus deudos no dejarán de celebrar, dentro de lo que las circunstancias lo permitan, la fiesta del nacimiento del Niño Jesús.

Para hacer más grata la noche a los combatientes, la retaguardia ha mostrado en distintas iniciativas su deseo de obsequiarles. Una de las más eficaces ha sido la suscripción del «Aguinaldo del Soldado» que solamente en Avila ha producido \$1.852'25 pesetas

Los soldados recibirán en esta noche una comida especial, aparte, es claro, de los paquetes que los familiares han enviado a los que luchan en los frentes.

Por su parte, también las milicias se han preocupado porque sus miembros en los parapetos celebren la Nochebuena. Y a este efecto han enviado a sus milicianos unas bolsas que contienen además de las golosinas propias de estos días alimentos apropiados a las temperaturas de la sierra.

En las mismas líneas se colocarán cromos del Nacimiento, ante el cual se rezará el Santo Rosario y se cantarán villancicos. Y en las localidades próximas al frente la misa de Gallo reunirá en la pobre iglesia parroquial soldados y paisanos para adorar al Niño Dios.

**¡Por patriotismo!**  
**BEBED EL ESPAÑOLISMO**  
**Champán DOMÉCO**

**Madrid vive momentos de angustia**

El enviado especial de la «Agencia Havas» comunica que la situación de Madrid es cada día que pasa más angustiosa, advirtiéndose gran nerviosismo en la capital roja.

Se ven obreros que llevan ladrillos y materiales de construcción en pequeños carros de mano. Todo el cemento, yeso y ladrillos almacenados en la capital han sido incautados por la Junta de Defensa. A los periodistas no se les permite que visiten los frentes ni las avanzadillas, con lo que es imposible conocer exactamente los preparativos que se hacen en el bando rojo. En las contadísimas ocasiones en que algún periodista puede hablar con el generalísimo ruso Kleber o con alguno de sus colaboradores, advierten en ellos gran preocupación. Pasan largas noches de vigilia pegados a las mesas de trabajo y dando órdenes constantemente. Madrid vibra en estos momentos de verdadera angustia, derivada principalmente de la situación de miseria y de hambre, juntamente con las enfermedades que está afrontando la sufrida población civil, la mayoría de cuyas personas se hallan aterrorizadas y reclusas en sus modestos hogares.

**HERRERO DIAZ**  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
**Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha**

**PERDIDA**  
reloj sin esfera, hacia km. 4 de carretera Barracó. Se gratificará Cuartel General Norte.

**AVILA AL DIA**

**Información municipal**

Anoche celebró el Ayuntamiento su acostumbrada reunión semanal, tratándose asuntos de mero trámite. También se acordó asistir a la procesión de esta tarde bajo mazas y acompañados por la banda municipal.

—El alcalde, señor Irazo, ha dado orden terminante de que sean retiradas las banderas blancas indicadoras de la existencia de bodegas.

**Del Gobierno Civil**

El Gobernador civil, señor Rubio, como presidente de la Comisión depuradora de cultura, emplaza a los señores don Julián Aznar, don Ruperto Fontanilla, don Manuel G. López de Lara, doña María del Diestro, doña Josefa Triviño, doña Dolores Nogués, don José Moncó y don Eugenio Ortega para que declaren su actual domicilio, y en caso contrario se les seguirá procedimiento.

**Lesionado**

En la clínica de la Cruz Roja ha sido asistido Cándido Alonso que sufrió heridas en la región frontal, que se ocasionó al caerse de un automóvil.

**CONTESTANDO**

Sr. director de EL DIARIO DE AVILA  
Mí muy distinguido amigo: Dispénsame molestar a usted recabando por segunda vez su amabilidad y condescendencia para dar cabida en ese diario a mi obligada contestación al señor E. B. L., ofreciéndole no volver a importunarle con cosas de tan poca importancia.

Gracias por su benevolencia y un saludo de su afmo. s. s.

*Eusebio Domínguez.*

Al señor don E. B. L.: Muy estimado amigo: No ha sido súbitamente y como quien dice sin importarme nada por lo que contesté a su Carta abierta, dirigida al señor Director de este periódico, sobre las luces de la procesión del día 16. Tanto por formar parte del Clero de la Parroquia de San Vicente sobre quien recaía la censura (si pudiera haberla) que usted formulaba, como por tomar parte activa en los preparativos de dicha procesión y sobre todo por haber recibido yo personalmente de palabra y en el mismo momento de la procesión esa misma censura o protesta de labios de un señor cuyas iniciales coinciden con las de usted, es por lo que me decidí a contestar públicamente.

No voy a contestar uno por uno los párrafos de su carta, porque toda esta se reduce a confirmar cuanto en la mía exponía.

Por esto usted dice que *no me fie de las apariencias*, claro que no me fio, y por desterrar esas apariencias, y esas falsas devociones, decía que lo que quiere la Virgen no son aparatos ni exterioridades sino corazones puros, verdaderamente cristianos y no de esos que usted denuncia, y que no son de ahora, sino de siempre, y cuya conversión debemos procurar.

Y para satisfacer su curiosidad, debí manifestarle, que precisamente la procesión se ha realizado así atendiendo a razones de índole histórico-tradicional y de más perfecta acomodación al carácter litúrgico de rogativa y penitencia que se ha querido dar a dicho acto.

Dando por terminada esta mi intervención en este asunto, cuya importancia y gravedad no se vislumbra por ninguna parte, se ofrece a usted su afectísimo s. s. y capll.

*Eusebio Domínguez.*

**Donativos para la Guardia civil**

Los dueños de cafés y bares han enviado 120 cajas de turrón que serán repartidas entre las fuerzas de la Guardia civil. El benemérito Instituto se halla agradecidísimo a la deferencia.

**La procesión de la Virgen de la Soterraña**

Esta tarde ha tenido lugar el traslado de la veneranda Virgen de la Soterraña a la iglesia de San Vicente. A las tres y media se rezaron las preces de la novena y predicó el señor magistral, y acto seguido se organizó la comitiva, en la que formaban numerosísimas señoras y caballeros, asociaciones y cofradías, Cabildo Catedral, Ayuntamiento bajo mazas y demás autoridades.

En nuestro próximo número ampliaremos detalles.

**Fiesta**

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará EL DIARIO DE AVILA.

**Un lienzo de la Ermita del Cerro de los Angeles en Avila**

En el centro tradicionalista de la calle de San Segundo se halla expuesto al público un magnífico lienzo que representa a Jesucristo Crucificado, único vestigio religioso que fué hallado en la Ermita del Cerro de los Angeles. El cuadro fué recogido por un alférez del Tercio y entregado al capitán de Requetés de Avila, quien a su vez se lo ha donado a los Requetés navarros. El público acude no solamente a contemplar el tapiz, que se cree sea del siglo XIV y la parte inferior del mismo del siglo XII, sino a orar ante la imagen que representa.

**Delegación de Hacienda de la provincia de Avila**

**Habilitados**

La Junta Técnica del Estado dice a esta Delegación de Hacienda que, habiendo surgido algunas dudas respecto del percibo de haberes por los funcionarios públicos, se aclara que, con arreglo a lo dispuesto en el apartado 1.º de la orden de dicha Junta Técnica de 4 de noviembre (Boletín Oficial número 24), no debe cobrar sus haberes ningún funcionario que no esté prestando servicio, con arreglo a su clase y empleo o el que la Superioridad ordene.

También se recuerda que para aquellos funcionarios que se encuentren luchando en el frente, deberán abonarse sus haberes a la esposa o persona debidamente autorizada. Lo que se publica en evitación de reclamaciones al Alto Mando.

Avila 24 de Diciembre de 1936.—El delegado de Hacienda, *J. Berben.*

**Del Gobierno Militar**

En este Gobierno Militar se encuentra una maleta, hallada en la carretera de San Martín de Valdeiglesias a Almorox, la cual será entregada a la persona que acredite ser de su propiedad.

**ARBOLES FRUTALES**

De todas clases. Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a don Emilio Sánchez. Gran Hotel. Avila.

**Del Extranjero**

**Los rebeldes chinos están mandados por un ruso**

LONDRES.—La guerra de China está tomando más carácter cada día. Las tropas gubernamentales continúan sin encontrar resistencia, pero se sabe que Chang-Chou-Liang, está concentrando furrzas y ha encontrado la alianza con un jefe comunista ruso, que será con quien compartará las responsabilidades del mando.

La concentración de marinos japoneses ha terminado en Tokio.

**El rescate de Chang-Kai-Tse, difícil**

LONDRES.—Ayer la esposa del mariscal Chang-Kai-Tse pudo entrevistarse unos momentos con su esposo en presencia del general rebelde rojo Chang-Chou-Liang. Parece que no hubo acuerdo acerca del rescate.

**Miedo a los bombardeos en Levante**

LONDRES.—Comunican de Perpignan, que por recelo a los bombardeos efectuados ha comenzado la evacuación de las costas del Mediterráneo. Algunas personas se internan en España, mientras las que puedan hacerlo se refugian en Cervere, Perpignan y Marsella.

**Barcos japoneses al Mediterráneo**

ROMA.—Ha producido en Londres una gran sorpresa la noticia de que el Japón haya dispuesto que zarpen para el Mediterráneo dos cruceros y cuatro destructores de su escuadra.

**Reunión de la Comisión del Pacto**

LONDRES.—Ayer se reunió el pleno de la Comisión del Pacto. La sesión comenzó a las diez y media de la mañana y terminó a las quince horas.

Se aprobaron diversas mociones que fueron aprobadas por todos menos por el representante de Portugal.

Se fijó para la segunda semana de enero la próxima reunión.

**Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia**

Enfermeras que tienen que asistir el día 25 de diciembre, de siete de la mañana a dos de la tarde, primer grupo:

María Luisa Varela.  
De dos a ocho, segundo grupo: María Cambroneró.

Por la noche a las nueve, tercer grupo:

Carmen Familiar.  
Para el día 26, de siete de la mañana a dos de la tarde, cuarto grupo: Rosita Albi.

De dos a ocho, quinto grupo: Rosalía Ubeda.  
Por la noche a las nueve, sexto grupo: Teresa Jiménez.

**Relación de donativos para los hospitales de esta plaza**

Ignacio Jiménez, 3 botellas de vino, 6 kilos de higos, 3 libras de chocolate, 3 latas de melocotón y un kilo de café.

José Quemada, una garrafa de jerez, una de ojen y 15 cajas de mantecadas.

Augurio Gómez, 6 kilos de turrón 6 kilos de membrillo, 3 botellas de jerez y un kilo de café.  
Isidoro Heras, 4 botellas de champán, 6 de sidra, 3 frascos de frutas, un lomo y un embuchado.

Mariano García, 6 kilos de membrillo, 6 botellas de champán, 3 kilos de turrón y 3 kilos de mazapán.

Felipe Yagüe, 20 kilos de pescado. Alfredo Ferrer, 30 kilos de besugo. Pablo Barrio, 30 kilos de pescado. Doña Juana González, 2 botellas de jerez.

Vecinos de Gallegos de Altamirós, 78 huevos.

**Lea V. "El Diario de Avila,"**